Sfeerverslag bijeenkomst Leerplatform MIRT, ‘Grip op ruimtelijke ontwikkelingen’
Donderdag 29 september, 13:00 – 16:30, Utrecht

Dagvoorzitter Luc de Vries opent de bijeenkomst. Hij verwelkomt de deelnemers en sprekers en benoemt de kernvraag van de middag: hoe wordt het nationaal belang behartigd in de regio wanneer besluitvorming rond investeringen in de infrastructuur achter de rug is, en projecten al in uitvoering of afgerond zijn (rendement op overheidsinvesteringen)?

Hierna geeft hij het podium aan Wim Eringfeld van de Stec Groep. Wim neemt de deelnemers mee in zijn expertisegebied en licht enkele ruimtelijke opgaven uit waar Nederland komende jaren voor staat. Hij gaat in op de positie van de logistieke sector en de rol die bedrijventerreinen kunnen – en moeten – vervullen in het bewerkstelligen van de ruimtelijke transitie. Onder andere via functiemenging, meervoudig ruimtegebruik en slimme inpassing kunnen bedrijventerreinen volgens hem van maatschappelijke meerwaarde zijn in de verbouwingsopgave. De presentatie maakt al snel veel vragen los bij de deelnemers. Een mooie opmaat naar het volgende plenaire onderdeel: een kort vraaggesprek tussen Luc en Wim.  

Vervolgens gaat de groep uiteen voor de twee workshops. Eén groep gaat het gesprek aan over de Hoofdvaarweg Lemmer-Delfzijl. Op dit tracé zijn acht bruggen aan vervanging toe, een opgave die vraagt om nauwe samenwerking tussen uiteenlopende partijen. Judith Porsius van de Provincie Fryslân en Peter van der Hout van DGLM (IenW) schetsen samen de logistieke, economische en bestuurlijke context van deze opgave: de samenkomst van pleziervaart en beroepsvaart, de doorvoerfunctie naar Duitsland, en de verschillende overheden die als stakeholder betrokken zijn. Loes Aarts gaat vervolgens in op de rol van Rijkswaterstaat in dit krachtenveld, en de verschillende petten die de organisatie op heeft vanuit het perspectief van het goederenvervoer. Als beheerder van de hoofdnetwerken zit de organisatie weliswaar overal aan tafel, maar hoe kan RWS haar betrokkenheid en effectiviteit vergroten? Na deze inleiding wordt de groep aan het werk gezet met de vraag ‘hoe nu verder?’ In twee deelgroepjes wordt uitgebreid gesproken over mogelijkheden tot verbetering van de samenwerking tussen verschillende belanghebbenden. Na een ruim halfuur koppelen de groepjes hun bevindingen aan elkaar terug.

De wijze waarop het proces nu georganiseerd is, maakt bijsturing lastig. De ontwikkelingen in de markt en veranderingen in de samenleving gaan sneller. Vertragende en ineffectieve factoren in het proces die genoemd zijn:
· Aanpassingen van bestemmingsplannen zijn langdurige trajecten
· Overheidsbudgetten zijn geoormerkt en niet zomaar te gebruiken voor andere doelen
· Een visie ontbreekt op de samenhang tussen de schaalniveaus met betrekking tot ruimtelijke ontwikkelingen en goederenvervoer
· Het zit niet in de opdracht van uitvoeringsorganisaties als Rijkswaterstaat om de samenhang en return on investment te bewaken

De andere deelgroep gaat het gesprek aan over rondom de ontwikkelingen in Flevokust Haven, nabij Lelystad. Belinda van Genderen van Rijkswaterstaat schetst de opgave. Op een locatie nabij het water ontwikkelen zich meerdere grootschalige distributiecentra. De provincie Flevoland is voor projectontwikkelaars in logistiek vastgoed en bedrijven aantrekkelijk. Het landelijk goederenvervoerbeleid richt zich op dit moment niet met beslissingen in de ruimtelijke ordening als het gaat om goederenvervoer en vestiging van logistieke bedrijvigheid. Hoe kan een gezamenlijke en integrale afweging gemaakt worden? Wat betekent deze ontwikkeling van grootschalige distributiecentra voor de bereikbaarheid in het infranetwerk? Enkele bevindingen die tijdens de sessie naar voren zijn gekomen: 
· De locatie van de grootschalige distributiecentra aan het water wordt niet volledig benut; veel transport vindt over de weg plaats. Als oplossing om tot een meer gewenste modal split te komen, worden contractuele verplichten of voorwaarden genoemd om hier beter op te kunnen sturen. Er wordt benoemd dat de overheid wat kan leren van marktpartijen: het is niet raar om voorwaarden te stellen of te onderhandelen. 
· Er spelen veel verschillende opgaven in de regio: naast logistieke ontwikkelingen, vragen opgaven zoals woningbouw, klimaat en energie ook ruimte. Hiervoor is het nodig om uit te zoomen en is een duidelijke visie nodig: waar willen we in dit gebied naartoe? De eerste stappen worden hier al gezet door Vereniging Deltametropool en Programma Grip. Het is wenselijk om vooraf in beeld te hebben wat de effecten zijn van ontwikkelingen op het (hoofd)wegennet. Waar landen de stromen op het netwerk en is dit wenselijk? Een uitbreiding van instrumenten om hier inzicht in te krijgen kan hierbij helpen.  
· Het is goed om een stip op de horizon te hebben, maar het is nooit mogelijk om 20 jaar vooruit te kijken, er zullen altijd nieuwe ontwikkelingen zijn. Daarom is het wenselijk om tussentijds flexibiliteit en mogelijkheid tot bijsturen in te bouwen, het zogenaamde adaptief programmeren. 

De middag wordt afgesloten met een plenair gesprek over het verbeteren van overheidssamenwerking in ruimtelijke opgaven. Deelnemers geven een korte terugkoppeling van wat er in de workshops besproken is, waarna Charles Aangenendt (BZK, Directe Ruimte en Leefomgeving), Peter van der Hout en Wim Eringfeld door Luc gevraagd worden hun persoonlijke visie en wensen te delen. De gedeelde conclusie: er is onvoldoende mogelijkheid als infrastructuurprojecten, die gedeeltelijk of geheel gefinancierd zijn door Rijk of provincie, eenmaal in uitvoering of afgerond zijn, bij te sturen als blijkt dat gedane investeringen ondermijnd worden (feedback-loop; adaptief programmeren). Pleidooi van Wim Eringfeld is om vooraf voorwaarden te stellen aan investeringen vanuit de overheid (return on investment). 

